

童心向党 向阳而生

——百校网红讲“四史”主题教育实践活动侧记

■文/图 见习记者 李彦

为进一步抓好青少年党史学习教育，激发青少年爱国情怀，将红色基因根植于心，我市各中小学围绕庆祝中国共产党成立100周年，落实立德树人根本任务，以“童心向党 向阳而生”——百校网红讲“四史”为主题，在全市各大中小学校掀起了主题突出、特色鲜明的教育实践活动热潮。他们以学校“网红”师生讲述成长励志故事、身边榜样讲述先进事迹、学生宣讲英雄先烈等形式，着力打造百堂“网红思政课”，引导全市未成年人感恩美好时代、珍惜幸福生活、立志永跟党走，做真正的红色接班人。



石鼓区都司街华耀小学学生观看微电影《还有后来人》



校史馆内感受中国高铁成就



青年教师分享自己的励志成长故事



“新时代湖南好少年”李欣然同学故事分享会



逸夫中学陈琼老师分享了身边榜样的故事

★衡阳市逸夫中学：精心打造“网红思政课”

“如果有一天，您来到我们祁东县风石堰镇，也许会碰上这位老人：他两鬓斑白、牙齿稀疏……他英勇善战，以赫赫雄风面对敌军……他就是抗美援朝英雄徐期判。”6月23日上午，衡阳市逸夫中学多功能报告厅坐满了学生，党员教师陈琼正在为学生们上思政课。

抗美援朝英雄徐期判在战争时期保家卫

国，和平时期投身社会主义建设，淡泊名利，甘在平凡中默默奉献，数十年如一日。听完这个故事，在场的学生深受触动，久久沉浸其中。

逸夫中学初一309班学生黄敏轩感慨地说：“通过学习，我感受到了今天的幸福生活来之不易，感受到了新中国的伟大。我也是祁东人，以后要向他学习，做一个勇敢而有奉献精神的人，好好

学习，将来报效祖国。

陈琼老师的思政课是该校党史思政课常态化活动的一个缩影。党总支书记表示：“现在的学生没有经历那个烽火年代，思政课如果仅照本宣科，纯粹讲述理论那就过于空洞，学生也不会喜欢听。因此，我们学校结合身边事例来讲，让学生成愿学、学进、学懂思政课，进而爱上思政课。”

★环城南路小学：“网红好少年”讲述红色故事

“今天美好的生活来之不易，民族要强大，国家要昌盛，依靠的是我们这些中华好少年。我们要牢记先辈的谆谆教导，树立崇高的信念，为中华之崛起而读书，为中华之崛起而奋斗终生。”环城南路小学六年级4班的李欣然同学如此说。

6月23日上午，在学校多媒体教室里，李欣然正在向同学们分享自己的故事，通过分享自己的成长经历，影响身边的同学学“四史”、铭党恩、跟党走。她告诉同学们，自己从小就喜欢听革命先辈的红色故事。“敌人铡刀下从

容就义的刘胡兰，不畏强暴、勇于牺牲的放牛娃王二小，舍身炸碉堡的董存瑞，用胸膛堵住敌人枪口的黄继光，他们用惊天地泣鬼神的壮举换来了如今美好的生活。灾难深重的岁月里，是共产党让人们看到了光明，是共产党让人们翻身做了主人。”李欣然讲起这些革命故

事如数家珍，她想让同学们和她一样明白今天的幸福生活来之不易，要感恩美好时代、立志永跟党走，做真正的红色接班人，传承红色精神。

今年11岁的李欣然是环城南路小学的“网红好少年”，每学期都被评为校级“示范生”和“优秀班干部”，2019年被评为“湖南省新时代好少年”，2021年被评为“衡阳市三好学生”。据悉，该校本学期以讲红色故事、唱红色革命歌曲、创编童谣、红色诗词诵读、制作手抄报、文艺汇演等形式多样、内容丰富，开展了一系列丰富多彩的党史学习教育，通过各类活动让党史教育入脑入心，帮助学生厚植爱党爱国爱社会主义的情感，让红色基因、革命薪火代代传承。

★都司街华耀小学：观看微电影 争做好少年

临刑前，28岁的夏明翰挥笔写下了一首慷慨激昂的《就义诗》：“砍头不要紧，只要主义真。杀了夏明翰，还有后来人！”影片到这一幕的时候，都司街华耀小学的多媒体教室里鸦雀无声，很多孩子的眼角都溢出了亮晶晶的泪珠……

为让百年党史照亮少年儿童的未来，引导孩子们从小学党史、永远跟党走，近日，都司街华耀小学组织开展学习百年党史、传承红色基因主题

活动，通过观看红色革命微电影《还有后来人》《生命抉择凭初心》，引导孩子们向革命先辈们学习，努力学好“四史”，传承红色基因，让革命烈火代代相传。

三年级5班的学生王嘉瑜说：“观看了革命电影，我了解到了中国共产党百年来不屈不挠的奋斗历程，没有共产党就没有今天的幸福生活！我要努力学习，学习革命烈士不朽精神，奋勇拼搏，报效祖国。”

据悉，都司街华耀小学除了此次观看红色革命电影，还深入开展了党史“九个一百”的学习教育，党史100问、书写100个红色地名、100个红色故事、100首红色歌曲……形式多样、内容丰富，成功地在孩子们内心深处播撒爱党爱国的种子，让爱国主义教育深入人心，进一步弘扬中华民族精神，厚植爱国情怀，坚定爱国志向，树立正确的人生观价值观。

★高铁职院结对周家坳小学和复兴小学：让孩子们近距离接触铁路发展史

6月23日上午，湖南高速铁路职业技术学院迎来了一群特殊的参观者，他们是“百千万‘艺术童伴’——留守儿童关爱工程”结对学校周家坳小学和复兴小学的75名留守儿童。孩子们在老师的带领下，参观了该院校史馆暨高铁数字博物馆，聆听党史故事，体验了高铁最新技术。

身着同样制服的小朋友和大朋友们，一起在馆内追溯中国高铁的发展历程。该院礼仪队的大学生们还向孩子们示范了铁路职业礼仪，站姿、走姿、引导礼等。周家坳小学六年级的

黄昕小朋友激动地说：“大哥哥、小姐姐们带着我们学习高铁职业礼仪，我还知道了铁路知识，长大后我也想在铁路上工作！”

本次参观的小学生们多为留守儿童，年龄平均12岁左右，父母长期外出打工，半数孩子从未坐过火车。这是他们第一次走进高校，近距离接触铁路发展历史。在该院的城轨仿真实训室、高乘VR实训室。老师们向孩子们展示了最新的高铁技术，讲述中国铁路在党的领导下发生的惊人变化。复兴小学五年级的钟玉琳小朋友兴奋地看这看那，连连称赞“真了不起”。

自去年结对帮扶周家坳小学以来，该院总结经验，开展常态化支教活动，思政课教师“开学第一课”进行“四史”教育，结合湖南省社科普及基地项目，将传统文化、红色文化、高铁文化带入乡村小学，打造具有高铁文化的农村留守儿童艺术素养教育特色学校。今年该院对照结对帮扶任务清单，结合“我为群众办实事”实践活动，围绕“我为乡村学校办实事、我为留守儿童圆心愿”主题，持续擦亮“百千万‘艺术童伴’——留守儿童关爱工程”品牌。

★大立实验小学：“党史宣讲团”志愿讲党史

“1919年‘五四’运动波及衡阳后，夏明翰与同学们一起，发动罢课，推动罢市，声援北京学生反帝反封建的爱国斗争……”6月23日下午，大立实验小学五年级2班“党史”志愿宣讲员声情并茂地向班上同学讲述革命烈士夏明翰的故事。

“今天我听了夏明翰的故事，倍受触动，革命先烈的爱国情怀是多么的伟大，这种红色精

神应该在我们这一代人心中继续传承、发光发亮……”大立实验小学四年级9班陈彦孜同学说道。

为庆祝中国共产党成立100周年，传承红色基因，蒸湘区大立实验小学成立了“党史志愿者宣讲团”，开展以“童心向党 向阳而生”——衡阳学生讲衡阳党史故事等为主题的系列

宣讲教育活动。该校成立“党史”宣讲团志愿服务宣传队，小宣讲队员利用课间、读报时间在学校大厅、操场、走廊、过道、教室向同学开展讲党史小故事、红色电影及红书推荐，将红色精神融入日常生活，让广大学生通过“党史小故事”了解先辈对共产党事业忠贞不渝的高尚情操，激发学生的爱党爱国热情。

★华新小学：青年教师分享成长故事

“亲爱的同学们，习总书记说：一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。中华民族自古以来就有很多英雄，近现代以来，更是涌现出无数的英雄先烈。”6月23日下午，阳光灿烂，华新小学青年教师彭紫婷在多媒体教室里声情并茂地为学生们讲述自己的故事——《英雄是民族最闪亮的坐标》，引导孩子们学“四史”、感党恩、跟党走。

彭紫婷老师向学生们讲了自己努力奋斗，不怕困难的励志成长故事，她说，“今天，我们不一定每个人都能够成为英雄，但我们至少可以成

为守护英雄精神的人！”

彭紫婷老师希望通过今天的这堂课，大家学会从自己做起，去守护英雄精神。因为只有英雄精神能够世代传承下去，我们这个民族才有凝聚力，我们这个民族才是无畏的。

“今天我听了彭老师的讲课，我觉得英雄就在我们身边，我要做一个英雄精神的守护者，把英雄的精神传承下去！”华新小学五年级学生杨凌蕙说道。

我们身边有很多默默无闻的英雄，我们要多向他们学习这种精神。历史是最好的教科书，也

是最好的清醒剂。学好“四史”，不仅是每位共产党员的必修课，也能引导少先队员深植爱国主义情怀。

